Zápis ze schůze výboru ZO VOS s úsekovými důvěrníky na  PdF UP 
konané dne 30. 3. 2017


Přítomni: 5 členů výboru a 8 úsekových důvěrníků (dle prezenční listiny) 	

	Jednání zahájil a řídil předseda výboru dr. Krákora. 

ZPRÁVA VÝBORU ZO VOS
Předseda výboru ZO VOS Dr. Krákora poděkoval všem přítomným za práci v uplynulém roce. Konstatoval, že v uplynulém období nedošlo k událostem či úkonům, jež by znamenaly změnu v pracovně právních vztazích na fakultě či univerzitě. Byl rovněž nucen konstatovat, že prozatím nedošlo k žádnému posunu v jednáních o případné úpravě mezd, ačkoliv při loňské celouniverzitní úpravě bylo s rektorem UP dohodnuto, že v následujícím roce bude pokračovat jednání a mzdy budou dále upraveny. Jednou z možností, jak v jednáních pokračovat, bude celouniverzitní setkání zástupců odborových organizací na UP 7. 4. 2017. 
Informoval o některých závěrech únorového zasedání VOS – bylo konstatováno, že nadále klesá členská základna a v úvaze je sloučení všech školských odborových svazů.
V roce 2017 bude zopakována úspěšná loňská akce – zájezd do vinařství Bařina v Dolních Dunajovicích, a to v termínu 6. – 7. 10. 2017. Doprava je tentokrát zajištěna u společnosti Minitrans. Po zjištění konkrétních finančních podmínek budou zaměstnanci fakulty informováni o ceně pro odboráře a pro ostatní účastníky.
V diskusi byly poté projednány opakované otázky týkající se možnosti využití stravenek – situace na jednotlivých součástech univerzity není jednotně řešena. Management Pedagogické fakulty UP zastává spíše strategii výhradní podpory stravování v menze UP.
Úsekoví důvěrníci byli upozorněni na klesající zájem o permanentky na koncerty Moravské filharmonie a o blokové vstupenky do Moravského divadla. K dispozici jsou dále vstupenky do bazénu a do sauny. Výbor zváží možný postup pro příští sezonu.

DISKUSE
	V závěrečné diskusi byly vysloveny reakce na některá sdělení, zejména k oblasti zajištění stravování. 
Poté bylo jednání ukončeno a účastníci se odebrali na oslavu Dne učitelů. 
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