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V Olomouci dne 22. 2. 2023

Výzva odborové organizace PdF UP v Olomouci

Základní odborová organizace VOS PdF UP v Olomouci se znepokojením sleduje vývoj tarifních mezd na pedagogických fakultách v ČR. Jednou z příčin našich obav je prudký nárůst inflace v ČR (tzv. index spotřebitelských cen
), která činila v lednu 2023 17,5 %, což dlouhodobě vede k razantnímu poklesu reálných mezd akademických i neakademických zaměstnanců pedagogických fakult, na který zatím nebylo zaměstnavateli adekvátně reagováno.

Dalším podnětem k jednání je pro nás situace v oblasti mzdové politiky v regionálním školství, kdy dochází k markantnímu rozevírání nůžek mezi úrovní tarifní mzdy učitele na základní a střední škole a vysokoškolského pedagoga na pedagogické fakultě. Tato skutečnost působí nejen demotivačně na zaměstnance PdF UP, ale již se i reálně odráží v konkurenceschopnosti fakulty. 

Pro ilustraci lze uvést následující data, převzatá z tisku:

„Průměrný hrubý měsíční výdělek učitelů byl předloni (tj. v roce 2021, pozn. autorů) podle Českého statistického úřadu 46 843 Kč, což odpovídalo 115 procentům průměrné celorepublikové mzdy. Loni (tj. v roce 2022, pozn. autorů) to podle propočtů ministerstva školství mělo být 113 procent, letos 50 523 korun, tedy 116,6 procenta.“

ZO VOS PdF UP zaznamenala probíhající jednání např. v rámci asociace děkanů pedagogických fakult, která však zatím nevedla k jednoznačným výsledkům v oblasti navyšování tarifních mezd. 

Z výše uvedených důvodů proto vyzýváme všechny akademické i neakademické zaměstnance  PdF UP ke společné  podpoře úsilí ZO VOS a vedení Pedagogické fakulty směřující ke zvýšení objemu finančních prostředků určených z MŠMT a UP pro akademické i neakademické pracovníky fakulty.
Naším cílem je navýšení tarifních mezd všech zaměstnanců PdF UP v Olomouci na úroveň, která by reflektovala jak pokračující vysokou inflaci, tak i růst tarifních mezd v regionálním školství. Zároveň se velmi důrazně vymezujeme proti jakékoli případné iniciativě, která by znamenala snížení výše tarifní mzdy zaměstnanců PdF UP.
Svou případnou podporu můžete vyjádřit prostřednictvím podepsání této výzvy, popřípadě uvítáme Vaše podněty i v písemné podobě na e-mail: pavel.krakora@upol.cz. Za Vaši podporu předem děkujeme.

                                                                         Za ZO VOS PdF UP v Olomouci
                                                                         Mgr. P. Krákora, Ph.D., Mgr. T. Hubálek, Ph.D.
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� Viz https://www.cnb.cz/cs/verejnost/servis-pro-media/komentare-cnb-ke-zverejnenym-statistickym-udajum-o-inflaci-a-hdp/Inflace-v-lednu-2023-v-souladu-s-prognozou/.


� Viz https://www.novinky.cz/clanek/veda-skoly-koalice-chce-od-pristiho-roku-uzakonit-ucitelske-platy-na-130-procent-prumerne-mzdy-40423907





