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· Mezní termín pro splnění všech studijních povinností za akademický rok 2017/2018 je  6. září 2018.
· Po splnění svých studijních povinností studenti (nejpozději do 10. září 2018 do 15.00 hod.) doručí na studijní oddělení své studijní referentce Zápisový list A (Portál UP – přihlásit se do Portálu – STAG – Moje studium – Průběh studia – Tisk zápisového listu A pro akademický rok 2017/2018, ZS i LS). Za závazné jsou považovány výsledky evidované v elektronickém systému – Evidence studia (STAG). Vytištěný zápisový list A je student povinen zkontrolovat a stvrdit svým podpisem souhlas s vytištěnými údaji. Před odevzdáním zápisového listu studijní referentce se student v případě nesrovnalostí obrátí na příslušného vyučujícího. 
· Výuka pro akademický  rok 2018/2019 bude zahájena  17. září 2018. 
· Podrobný harmonogram akademického roku Pedagogické fakulty UP 2018/2019 je zveřejněn na https://www.upol.cz/studenti/studium/harmonogram-akademickeho-roku/.
· V případě vyčerpání kapacity předmětu je nutno požádat sekretářku příslušné katedry/ústavu  o její  navýšení. Studenti jsou rovněž povinni si zapsat nesplněné povinné předměty v následujícím akademickém roce (tzv. převedené předměty).
· Studenti absolventských ročníků si zapíší do STAGu v zimním semestru i předměty státních závěrečných zkoušek včetně obhajob kvalifikačních prací (pod zkratkou katedry/ústavu, na které si kvalifikační práci zadali).
· Upozornění: 
Informace o provozu studijního oddělení Pedagogické fakulty UP v době přijímacího řízení, promocí a hlavních prázdnin jsou zveřejněny na webových stránkách fakulty https://www.pdf.upol.cz/student/administrativa/ v sekci Úřední hodiny v období červen – září 2018.





