Pravidla a podmínky pro uchazeče o studium při realizaci zápisu do 1. ročníku studia
na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2021/2022

Vážené uchazečky o studium, Vážení uchazeči o studium, 
Vzhledem ke skutečnosti, že se budete, na základě předchozího oznámení o navržení přijetí ke studiu, zapisovat ke studiu do 1. ročníků akademického roku 2021/2022 na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen PdF UP), vydávám tímto závazná pravidla a podmínky realizace těchto zápisů:
Od 1. srpna 2021 pro akademické obřady (zápis ke studiu), pokud se jich v jeden okamžik účastní více než 20 osob, platí na UP stejná pravidla jako pro ostatní společenské akce.
Účastnit se jich mohou pouze osoby, které nemají příznaky onemocnění covid-19 a zároveň splní
a doloží jedno z následujících pravidel:
· potvrzení o očkování proti covid-19 (od aplikace druhé dávky očkovací látky v případě dvoudávkového schématu uplynulo nejméně 14 dní, nebo od aplikace dávky očkovací látky
v případě jednodávkového schématu uplynulo nejméně 14 dní, ale ne více než 9 měsíců);
· nebo potvrzení o prodělání onemocnění covid-19 v posledních 180 dnech;
· nebo potvrzení z oficiálního testovacího místa o negativním výsledku antigenního testu
(ne staršího než 72 hodin) nebo PCR testu (ne staršího než 7 dní);
· nebo na místě podstoupí preventivní antigenní test, který je určen pro samotestování,
s negativním výsledkem – už neplatí možnost provést samotest doma a doložit jeho výsledek čestným prohlášením. V případě, že se uchazeč či jím pověřený zástupce, který se bude účastnit zápisu ke  studiu, rozhodne podstoupit preventivní antigenní test určený
pro samotestování, je povinen si tento test přinést na fakultu v originálním balení a vykonat tento samotest pod dohledem pověřeného pracovníka fakulty v k tomu určených prostorách.

Pro všechny uchazeče o studium či jimi pověřené zástupce, kteří se budou zapisovat do 1. ročníku studia na PdF UP v akademickém roce 2021/2022 pak platí povinnost mít po celou dobu přítomnosti v prostorách fakulty zakrytý nos a ústa respirátorem či obdobně účinnou ochranou dýchacích cest (např. nanorouškou).
[bookmark: _GoBack]Zároveň žádáme, aby osoby, které Vás budou případně na zápisy doprovázet, na Vás počkaly mimo prostory PdF UP.
Další informace pro uchazeče, kteří se budou zapisovat ke studiu do 1. ročníků v AR 2020/2021, jsou 
zveřejněny na webu fakulty Přijímací řízení - bakalářské a magisterské studijní programy: Pedagogická fakulta UP (upol.cz).
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