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Abstrakt:

Seminář umožní začínajícímu učiteli (popř. studentům) získat představu o roli médií (především internetu) v současném světě a získat základní vhled do mediální gramotnosti. Cílem je naučit účastníka, jak odlišit pravdivé informace od nepravdivých, jak přistupovat kriticky k informacím na internetu. Teorii k tématu si studenti budou moci nastudovat v distančním textu, seminář bude zaměřen ryze prakticky.
Cílem je zapamatovat si a porozumět základním termínům (kritické myšlení, mediální gramotnost…) a dokázat uplatnit principy hodnocení zdrojů v praxi.

Úvod

V dnešní době přicházíme do styku s mnoha informacemi z mnoha zdrojů. V toku těchto informací, které je přehršel, občas ztrácíme přehled, z jakých zdrojů je čerpáme. Už je nemáme pouze z tradičních masových komunikačních prostředků, jako je televize, noviny či rádio, v nichž formální instituce hlídá formu a obsah a také zdroje informací, ale kvůli připojení na internet je čerpáme z různých zdrojů. Ať už jsou to například naši přátelé, kteří sdílejí na svém profilu zprávy nejrůznějšího charakteru. 

Jak ale v současnosti vyhodnotit, co je důvěryhodný co nedůvěryhodný zdroj? Jak používat kritické myšlení? A co je vůbec kritické myšlení ve vztahu k médiím – k různým mediálním produktům? Na to budeme společně hledat odpověď v předkládané studijní opoře a také na semináři.

1. Doba postfaktická a informace v ní

Podle psychologů žijeme nyní v době postfaktické (Strašík, 2017). V této společnosti podle těchto názorů „na spolehlivé a osvědčené informační zdroje útočí protichůdná fakta pochybného původu a kvality“ (Strašík, 2017). Uvedený autor odkazuje na amerického politologa Fukuyamu, který vnímá, že informace jsou určitou formou moci. Díky masivnímu přístupu na internet se sice jednotlivci snažili obejít v některých autoritativních režimem stát jako strážce informací, to ale vedlo k větší kontrole internetu. Jako příklad uvádí existence cenzorů v Číně či používání trollů k šíření dezinformací v Rusku. 

I když nás měl internet osvobodit od těch, kdo informací hlídají, přesto si musíme uvědomit, že ne všechny informace, které se k nám dostanou, mají stejnou věrohodnost. Často se k nám šíří lži či informace, které mají zmanipulovat náš názor. Přesto ale pravdivá informace nemusí porazit tu falešnou. Příklady jsme poznali sami např. v prezidentských volbách roku 2018, kdy bylo těžké napravit nepravdivé informace, které provázely oba dva kandidáty.
Příklad:

Prezidentské volby roku 2018 vyvolaly opět velké emoce, jako by právě ony mohly být příkladem toho, že dobu postfaktickou podle Špoka (2016) provázejí velké emoce a také to, že se zdá, že má pravdu ten, kdo má více lajků. 
V českých prezidentských volbách se o to postaraly dezinformace o obou kandidátech. Na jedné straně se spekulovalo o zdraví M. Zemana, na druhé straně se objevily zprávy, že jeho protikandidát J. Drahoš byl agentem StB, na sociálních sítích se psalo, že zneužívá malé chlapce. I když tyto informace byly vyvráceny, je otázkou, kolik lidí uvěřilo pravdivé informace a zda se nezachovali následně ve volbách právě podle dezinformace. 
Ačkoliv nyní již spekulujeme, jen chceme poukázat, že myšlenka Fukuyamy (Strašík, 2018), že „pravdivá informace nemusí porazit tu falešnou“, platí také pro českou společnost.

(www.ceskenoviny.cz, 2018)

2 Dezinformace a kritické myšlení 
Výše jsme pracovali s termínem dezinformace. Podle Nutila (2018, s. 18) jde o „lživou, klamnou, falešnou informaci, která má za cíl ovlivnit úsudek a názor jedince, více osob či společnosti“. Uvedený autor na stejném místě podotýká, že se tento termín svým významem kryje s fake news, některými hoaxy či konspiracemi. Pokud zmiňujeme termín dezinformace, musíme vysvětlit také alternativní fakt, což je eufemismus pro lež, který v roce 2017 použila Trumpova mluvčí Bílého domu. Alternativní fakt neexistuje, buď je to fakt, či lež. Fakta jsou nezávislá na pozorovateli. Jsou to poznané a ověřené dílčí skutečnosti (Nutil, 2018).

V současnosti však máme často tendenci zaměňovat fakta za názory. Přispívají k tomu různé internetové servery, které se vydávají za zpravodajské, často však přinášejí rozhovory s osobnostmi či politiky a pracují tak pouze s jejich názory.

Podnět k zamyšlení:

Čtete Parlamentní listy? Pak si nyní udělejte chvíli čas a klikněte si na jejich stránku a projděte si hlavní stránku https://www.parlamentnilisty.cz/ a zkuste se zamyslet nad těmito otázkami:

1. Jaké informace přinášejí?

2. Jsou to podle Vás fakta nebo názory (ať už novinářů či politiků)?

3. Jaké voliče podle Vás tento server oslovuje?

4. Jaké názory/emoce tento server podporuje?

5. Nyní si prosím najděte níže uvedený článek a zkuste si své závěry porovnat s níže uvedeným výzkumem:
MEDIAHUB, em. Dezinformátoři.cz: Nejvlivnější český dezinformační web jsou Parlamentní listy. iDnes.cz[online]. 2016-07-28 [cit. 2018-09-26] Dostupné z: https://zpravy.idnes.cz/dezinformatori-cz-nejvlivnejsi-cesky-dezinformacni-web-jsou-parlamentni-listy-gf0-/mediahub.aspx?c=A160728_902581_mediahub_imp
Při práci s informacemi tedy musíme používat kritické myšlení. Podle Nutila (2018, s. 19) jde o schopnost rozhodovat se a rozlišovat, nepodléhat prvním dojmům nebo obecnému názoru, vytvořit si názor nejen na základě zkušeností, ale také vědomostí – nejen svých, ale také odborníků. Nutil (2018, s. 116) předkládá několik definic kritického myšlení, shrnuje ho však do krátké definice, kdy říká, že jde o „vědomý racionální proces, který vede k nějakému závěru“. Zdá se, že právě jejich hlas bývá v současném proudu informací stále méně uznáván. V současnosti máme někdy tendence sklouznout k názoru, že budeme pochybovat o každém tvrzení. Jak ale ven z této pasti absolutní nedůvěry? Klást si otázky, aktivně přemýšlet nad tím, co mi někdo říká (Nutil, 2018).
Příklad dobré praxe:

Na podporu kritického myšlení vznikla webová stránka www.krimys.cz. Ačkoliv do ní nyní nahlédneme při dalším čtení, podívejte se na ni v klidu sami, prohlédněte si doporučená videa a zkuste se sami zamyslet nad tím, jak kritické myšlení chápete vy sami a na kolik dokážete být před uvěřením nějaké informace kritičtí.
Kritické myšlení v sobě zahrnuje nepodléhat hoaxům, manipulacím, především v něm uplatňujeme racionální myšlení (Ludwig, Hána, 2016).
Také ale souvisí s mediální gramotností, jíž se budeme zabývat níže.
Na výše uvedené stránce je také uvedeno 16 kognitivních zkreslení, které kazí naše rozhodování. Jejich význam si vysvětlíme na semináři, už nyní si problematiku můžete nastudovat na https://www.krimys.cz/kriticke-mysleni/: 
1. Klam přeživších.

2. Konfirmační zkreslení.

3. Iluze shlukování
4. Pštrosí efekt

5. Heuristika dostupnosti

6. Stádový efekt

7. Kotvení

8. Stereotypizace

9. Selektivní vnímání

10. Kognitivní slepá skvrna

11. Nadměrná sebedůvěra

12. Zkreslení výsledkem

13. Sklon vůbec neriskovat

14. Konzervativní zkreslení

15. Efekt podpory zvoleného

16. Salience

S kritickým myšlením také souvisí Dunningův-Krugerův efekt, kdy skrze svou nevědomost nemůžeme svou nevědomost rozpoznat (Nutil, 2018). Dunningův-Krugerův efekt (Kruger, Dunning, 1999) je poměrně nový jev, který popsali výše uvedení autoři v sociální psychologii a který poukazuje na to, že lidé s podprůměrnými kompetencemi svůj výkon přeceňují, naopak ti, již mají nadprůměrné schopnosti, svoje výkony mírně podceňují.
Nutil (2018) ve své práci také poukazuje na to, že omyl, lež či podfuk jsou pravděpodobnější než to, že by byla odhalena nějaká senzace. Na to bychom měli také myslet při čtení zpráv na internetu.

3 Mediální gramotnost 

Již výše jsme narazili na to, že mediální gramotnost souvisí s kritickým myšlením a naopak – mediální gramotnost nelze praktikovat bez zapojení kritického myšlení. Přímo tento termín se skrývá v definici mediální gramotnosti, kterou charakterizují Mičienka a Jirák (2007, s. 9) jako „soubor poznatků a dovedností potřebných pro orientaci v málo přehledné a průhledně strukturované nabídce mediálních produktů“. K tomu, aby mohl se v médiích orientovat, je nutné na ně kriticky nahlížet. Mediální gramotnost je v současnosti velmi aktuální, proto se mediální výchova má vyučovat jako průřezové téma na základních a gymnáziích. Pro českou společnost je však také důležité, aby mediální výchova, jejímž cílem je v lidech posilovat mediální gramotnost, vedla napříč společností, aby tuto možnost měli také dospělí, např. senioři.

Právě tato skupina se může stát ohroženou, co se týká různých poplašných zpráva a hoaxů. Jsou to oni, kdo si, při dovednosti používat elektronickou poštu, rozesílají různé řetězové e-maily s různou tématikou, která může cílit na manipulaci, vyvolání strachu a negativních emocí.  To potvrdil průzkum, jenž si lze prostudovat na stránce starcinanetu.cz, který zrealizoval Seznam.cz s Centrem prevence rizikové virtuální komunikace Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Výzkum ukázal, že „nejaktivnějšími šiřiteli e-mailového spamu, ať již pravdivého či nepravdivého, jsou senioři ve věku nad 65 let“ (Daičová, 14. 2. 2018) Právě oni totiž důvěřují autoritě, která jim danou zprávu zaslala, ať už jde o jejich přátele, kolegy či bývalé spolužáky. To s sebou samozřejmě nese to riziko, že tito lidé budou více ovlivnitelní a pak se mohou také aktivně podílet na šíření spamu dále a také ovlivňování svých známých.
Z tohoto důvodu byly založené různé projekty, jejichž cílem je posilovat mediální gramotnost a učit lidi pracovat s informace v prostředí internetu.
Příklad dobré praxe:

Pořád Vám není jasné, jak pracovat s informacemi v prostředí internetu, pak je možné využít další webovou stránku, kterou vytvořili studenti Masarykovy univerzity a kteří se snaží i díky svému Surfařovu průvodci internetu naučit čtenáře tomu, aby nevěřili všemu na internetu.
Stránka se jmenuje zvolsi.info.

4 Jak kriticky hodnotit informace v prostředí internetu u různých mediálních produktů

Média utvářejí náš život, utvářejí naše zvyky, pomocí nich získáváme představu o světě, v něm žijeme. Musíme si proto uvědomit, že každé médium má nějaké záměry a řídí se při svých aktivitách určitými činnostmi, stejně tak nás ovlivňuje – dává nám informace, působí na naše hodnoty, utváří postoje a hodnotí realitu kolem nás (Nutil, 2018). Musíme si být proto vědomi, že nás ovlivňují. 
Podle kulturálního pohledu na dopad médií (Jirák, Köpplová, 2007) jde o vzájemný vztah působení, kdy my jako publiku zpětně ovlivňujeme média, neboť obsahy, které jsou tvořeny, jsou předkládány publik s cílem získat co nejvyšší podíl sledovanosti, poslechovou, kliků pod článek na internetovém portálu. Pokud publikum zájem o takový obsah nemá, je stáhnut z vysílání apod.
Jak tvrdí Nutil (2018), elektronická média nám umožňují okamžitý přístup k informacím, zároveň je to prostor, ve kterém se také my můžeme ihned vyjadřovat k událostem, k názorům někoho jiného. Musíme mít vždy na paměti, že ani autoři elektronických zdrojů nejsou neomylní, že webové portály provozují vlastníci, kteří usilují o zisk či zastávají ten či onen politický názor. 

Porozumět světu médií znamená v současném světě umět hledat relevantní informace, vybrat si sám z toho toku informací na internetu. Dnešní svět je poměrně složitý a rychlá a jednoduchá řešení k ukončení problémů/konfliktů nepovedou, proto je ani my nevěřme z takových zdrojů, jež jednoduchá řešení slibují.

Vacek (2015) shrnuje důvěryhodnost na internetu do následujících bodů:

· autorství (stránky, popř. texty jsou podepsané, je tam uveden kontakt na autora a instituci, kterou reprezentuje. Tato autorita má požadovanou kvalifikaci a také znalosti;

· účel (cíl, proč je daná informace zveřejněna, je uveden či je zřejmý;

· objektivita (informace je prezentována nezaujatě, objektivně, nemanipuluje se čtenářem, je zde vyloučen konflikt zájmů, reklama je jasně oddělena od tohoto sdělení;

· spolehlivost (fakta musí být odlišena od názorů, zdroje musí být jasně uvedeny, také mají být řádně citovány. Stránky obsahují seznam použité literatury, odkazů. Text je kompozičně správný a také neobsahuje gramatické chyby.);

· aktuálnost (informace jsou aktuální a odkazy na stránky fungují).

V prvé řadě je třeba všímat si titulků. Ty často mají za úkol nalákat čtenáře v prostředí internetu, aby na daný článek klikl (i když často obsah článku ani nemusí odpovídat danému titulku). Této formě se říká click-bait. Jde jen o to upoutat pozornost, vzbudit v nás čtenářích emoce tak, abychom v dnešní uspěchané době na daný odkaz klikli, popř. ho sdíleli na sociální síti. A ruku na srdce – sami víme, že často to, co lajkujeme na Facebooku u přátel na zdi, ani nečteme, osloví nás daný titulek – zvláště u titulů, které v nás hodně vzbuzují emoce a se kterými souhlasíme (Nutil, 2018). Proto i v takových případech mějme na paměti, že máme kritičtí.

Sám Nutil (2018) přichází s několika radami, jak si na internetu ověřovat informace. 
1. V prvé řadě je nutné všímat si zdrojů. Tento krok potvrzuje i Surfařův průvodce na internetu, který můžete najít na http://zvolsi.info/manual-2/. Je dobré podívat se, popř. dát zdroj i do googlu, co je to za webovou stránku, jakou má agendu.

Je dobré také pamatovat na to, že musíme jít po zdrojích, ne po jménech. Pamatujme, že odborník chemie není odborníkem v oblasti psychologie, proto bude v jiném než svém oboru prezentovat jen svoje názory.

Příklad:

V době migrační krize bylo na Facebooku hojně sdíleno video, které bylo namířeno proti přistěhovalcům z Afriky. Ukazovalo různé záběry, při nichž lidé černé pleti ničili věci. Podle kulis však bylo jasné, že se nejedná o Evropu a současnost. Na konci bylo napsáno, že autorem byla tzv. White Media. Už samotné vyhledávání na internetu poukázalo na to, že jde o neonacistickou, pravicově extremistickou a xenofobní webovou stránku, na níž najdeme především nenávistné, urážlivé štvavé články a videa nejen proti imigrantům.
2. Obsahuje zpráva dohádatelné informace, ze kterých čerpá? A jsou tyto zdroje důvěryhodné?

U alternativních zdrojů na sebe často odkazují samy na sebe, pozor také na to, že se odkazuje na anonymní vědce (opatrně na vědecké studie, i ty se dají zfalšovat), či na nějaký zahraniční zdroj – a protože hodně falešných zpráv je opsaných ze zahraničních zdrojů, v důsledném hledání vám pomohou jen cizí jazyky. 
3. Nejde už o dávno vyvrácený hoax?
Jak tvrdí Nutil (2018), hoaxy se čas od času vracejí, proto není špatné ověřit si zprávu na různých webech k tomu určených. Jako příklad uvádíme:
Hoax.cz

Mýty.sk

Manipulátoři.cz

Hoaxorfact.com

Hoaxes,org

Snopes

Hoaxbusters.org

4. Obsahuje zpráva fotografie nebo videa?

Pokud zpráva obsahuje obrazový materiál, tak si ho také ověřte. Nutil (2018) upozorňuje na to, že originální zdroj fotografie lze najít přes tzv. reverzní vyhledávání – stačí obrázek nahrát do specializovaného vyhledávače a ten najde shodné či stejné použití – můžeme použít např. Google Images.
Více si lze zjistit na webové stránce:

https://www.labnol.org/internet/mobile-reverse-image-search/29014/
U videonahrávek je to složitější, je dobré použít popis událostí, znalost cizích jazyků je určitě v těchto případech výhodou.

5. Není fotografie upravená?

Zda bylo s fotografií manipulováno, lze odhalit pomocí online nástroje Fotoforensics.com. Zároveň web zvolsi.info upozorňuje na to, že když daná fotografie či video bývají hodně sdílené, nemusí být pravdivé. Nezapomeňte, že obrazový materiál, který má za cíl manipulovat, v nás podporují emoce – a to často velmi negativní, např. strach.
6. Podezřelé okolnosti

Zprávy, které jsou falešné, bývají obvykle velmi bombastické, často už v sobě obsahují výzvu, aby je čtenář sdílel dále. Zároveň velice působí na naše emoce. Také se v nich píše, že popisují údajně utajenou skutečnost, o které polici a média údajně mlčí – už toto je znak, který napovídá, že nepůjde o fakt.
7. Analyzujte samotné sdělení
Nutil (2018, s. 179–180) uvádí několik základních otázek, na které bychom měli především v prostředí internetu hledat odpovědi. Otázky jsme doslovně přejali podle Nutila (2018, s. 179–180).
1. Kdo? (Kdo je autor? Jaké informace lze o autorovi dohledat? Kdo má kontrolu nad vznikem a šířením?
2. Co? (Co je vlastním obsahem sdělení? Jaké názory či hodnoty sdělení obsahuje? Jsou uvedeny zdroje a dají se ověřit? Jaké informace či vyjádření nejsou zahrnuty?)
3. Komu? (Jaké cílové skupině je sdělení určeno? Jakým způsobem se dělení k příjemcům dostává a jak se případně dále šíří? Jak může sdělení ovlivnit názory hodnoty a chování příjemců?)
4. Jak? (Jak se sdělení snaží upoutat pozornost? Jaký je jazyk a audiovizuální forma sdělení a proč? Jaké emoce může sdělení v příjemcích vyvolat a proč?)
5. Proč? (Proč bylo sdělení vytvořeno? Kdo má ze sdělení prospěch či užitek?)
Otázka k přemýšlení:

Zkuste si sami popřemýšlet, kdy jste naposledy četli na internetu něco, co bychom odpovědí na výše uvedené otázky mohli zařadit mezi falešné zprávy.

Závěr
Jak jsme nastínili výše v textu, v současnosti si musíme, zejména v prostředí internetu, dávat pozor na lživé informace a dezinformace. Možnou obranou je trénovat dovednosti v rámci mediální gramotnost, při níž musíme používat kritické myšlení. V praxi to často znamená v prvé řadě nespoléhat se na to, že když mi informaci přepošle přítel, musí být zaručeně pravdivá. 

Poslední rada, na níž bychom neměli zapomenout, je to, že je důležité také v dnešní době hledat informace v externích zdrojích, nikoliv jen těch elektronických (tedy převážně na internetu).

Kontrolní otázky k textu:
1. Jak byste charakterizovali postfaktickou dobu?

2. Co je to kritické myšlení?

3. Jak lze definovat dezinformace?

4. Jak vymezujeme mediální gramotnost a jak se k ní vztahuje kritické myšlení?
5. Co je fakt a existuje alternativní fakt?

6. Jak lze ohodnotit zdroje na internetu?

7. Jak lze zprávu analyzovat?
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