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Přítomno: 6 členů výboru ZO VOS (dle prezenční listiny)

	Jednání zahájil a řídil předseda výboru VOS PdF UP dr. Krákora. Přivítal všechny přítomné a konkretizoval program jednání.

Úprava mzdových tarifů na UP
Dr. Krákora informoval členy výboru ZO VOS PdF UP o možné aktuální změně oproti avizovanému závaznému termínu mzdových opatření v rámci UP. 
KOR se s faktickou aktuální situací seznámí na pátečním zasedání dne 16. 2. 2018 a získanou informaci předá. Obecně lze konstatovat, že finanční zdroje pro provedení mzdových úprav má UP k dispozici a není tedy důvod tyto změny provádět. Proto bude KOR rozporovat případné snahy vedení některých fakult/vedení UP posunout termín realizace mzdových opatření.

Přípravy oslavy Dne učitelů 2018
Byl prověřen stav příprav s tímto výsledkem:
Termín, místo konání akce: 
28. 3. 2018, 16.00 hod., restaurace Bristol.
Související zasedání výboru ZO VOS s důvěrníky pracovišť: 
28. 3. 2018, 14.30 hod., tamtéž.
Organizační zajištění: 
V. Černý – jednání s restaurací, jídelníček, zajištění hudebního programu, P. Krákora – pozvánka vedení fakulty, komunikace o finančním zajištění, E. Petříková – výroba a distribuce plakátu, koordinace účasti členů Klubu důchodců.

Klub důchodců PdF UP 
Výbor 	ZO VOS vzal na vědomí stabilizovanou situaci a hospodaření Klubu důchodců PdF UP a potvrzuje podporu další činnost klubu. 

Pořádání akcí v roce 2018
	Výbor na základě hodnocení účasti na dříve pořádaných akcích rozhodnul upustit od pořádání zájezdu do vinařství a zaměřit se na zájezd na divadelní představení, příp. spojený s cestou na adventní trhy (Praha, Brno, Bratislava).  Podle vzdálenosti destinace lze uvažovat i o formě zájezdu jako dvoudenního s možností ubytování. 
Předběžné možnosti zjistí E. Petříková. Následně bude rozhodnuto, příp. budou varianty dány k veřejné diskusi cestou důvěrníků na pracovištích. 



V Olomouci 8. 2. 2018
Zapsala: Mgr. E. Petříková
Ověřil: Mgr. Pavel Krákora, Ph.D.

