Zápis ze schůze výboru ZO VOS na  PdF UP 
konané dne 10. 12. 2018
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Přítomno: 6 členů výboru ZO VOS

	Jednání zahájil a řídil předseda výboru VOS PdF UP dr. Krákora. Přivítal všechny přítomné a konkretizoval program jednání.

1) Rozhodnutí o úhradě nákladů spojených s akcemi uspořádanými v r. 2018 
Výbor ZO VOS uspořádal v roce 2018 dva zájezdy, a to do vinného sklípku v obci Sedlec u Mikulova a na divadelní představení do Brna. Na základě doručených faktur bylo rozhodnuto o doplatku, který bude od účastníků zájezdů vybrán. 
· Vinařský zájezd: vybrané zálohy nebudou vráceny, odboráři doplatí Kč 400,--, ostatní účastníci doplatí Kč 500,--.
· Divadelní zájezd: odboráři a členové Klubu důchodců doplatí Kč 150,--, ostatní účastníci doplatí Kč 250,--. 

2) Jednání s vedením PdF UP a s vedením UP o úpravách mezd akademickým a neakademickým pracovníkům
Dr. Krákora seznámil přítomné s průběhem jednání KOR s prorektorem Lachem, které navázalo na mzdové úpravy UP pro akademické pracovníky. Jednání je zaměřeno na možnost úpravy mezd neakademickým pracovníkům, přičemž odbory jako cíl stanovily nárůst mezd o 10 % Jednání stále probíhají, zatím nedošlo ke konsensu. 
Dále informoval o postupu vedení PdF v rámci úprav mezd pracovníkům PdF k termínu 1. 1. 2019. Šlo zejména o mzdy akademických pracovníků, což vychází z nového mzdového předpisu UP. Děkanka fakulty podepsala příslušné platové výměry, tarifní mzda se zvýšila prakticky všem zaměstnancům. Vedení PdF dále předběžně počítá s možností vyplácet v roce 2019 mimořádné odměny (čtvrtletně či pololetně). Dle informací, které jsou k dispozici, by mzdové zdroje v roce 2019 měly být dostačující.
V této souvislosti informoval dr. Krákora, že v jednání je sloučení vysokoškolských odborových organizací s ČMOS pracovníků školství, čímž by bylo dosaženo silnější vyjednávací pozice.

3) Den učitelů 2019
Termín oslavy Dne učitelů 2019 byl stanoven na 28. 3. 2019. Akce se uskuteční od 16.00 hod. v restauraci Bristol. Základní organizační zajištění garantuje pan V. Černý. 

4) Klub důchodců
	Na základě pokladní evidence bylo konstatováno, že do pokladny byl v roce 2018 složen členský příspěvek Klubu důchodců ve výši 2500,- Kč. Výdaje, které byly hrazeny na činnost Klubu důchodců, činily v roce 2018 celkem Kč 2.322,-.
	ZO VOS nadále počítá s podporou činnosti Klubu důchodců – mimo jiné nabídkou spoluúčasti na akcích ZO VOS, na Dni učitelů apod., dále pak hrazením provozních nákladů spojených s akcemi klubu.

5) Různé
Bylo diskutováno o problémech spojených na některých pracovištích se skutečností, že úvazek sekretářky je dělen mezi dvěma katedrami.
Byly předány odměny členům výboru za celoroční práci.
Byly předány věcné dary dvěma členům výboru, kteří v souvislosti s ukončením svého působení na fakultě skončí s prací ve výboru ZO VOS.


V Olomouci 14. 12. 2018
Zapsala: Mgr. Emilie Petříková
Ověřil: Mgr. Pavel Krákora, Ph.D.

