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Přítomni: 6 členů výboru ZO VOS (dle prezenční listiny)


	Jednání zahájil a řídil předseda výboru VOS PdF UP dr. Krákora. Přivítal všechny přítomné a konkretizoval program jednání.

Jednání o navýšení mzdových tarifů
Dr. Krákora informoval členy výboru ZO VOS PdF UP o probíhajících jednáních s vedením UP týkajících se navýšení mzdových tarifů. V návrhu odborů se počítalo s navýšením o 6 % s tím, že by následovala každoroční 1% valorizace mezd. V průběhu jednání bylo ze strany vedení UP sděleno, že je vzhledem k rozpočtu UP a také rozpočtovému výhledu  pro  univerzity akceptovatelné  navýšení o 3 %,  a to  od  1. 7. 2016.  Navýšení mezd v této výši rovněž doporučuje vedení (děkani) jednotlivých fakult. Zástupci odborů v reakci na toto sdělení předložili kompromisní návrh, který počítá s navýšením mezd o 4,5 %. Rektor UP prof. J. Miller přislíbil, že o dané položce bude dále jednat.

Hromadné čerpání dovolené na Pedagogické fakultě UP v roce 2016
Výbor 	ZO VOS projednal návrh vedení PdF UP na hromadné čerpání dovolené od 25. 7. 2016 do 5. 8. 2016. Výbor tento návrh schvaluje. Předání informace o tomto opatření zaměstnancům zajistí personální oddělení fakulty. Rovněž bude sdělena na schůzi úsekových důvěrníků. 


V Olomouci 24. 2. 2016
Zapsala: Mgr. E. Petříková
Ověřil: Mgr. Pavel Krákora, Ph.D.

