Doktorské studium a zdravotní pojištění


Stát bude nově platit zdravotní pojištění za dlouholeté studenty
Novelou zákona o státní sociální podpoře číslo 200/2017 Sb., se s účinností od 1. ledna 2018 zavádí nová kategorie státních pojištěnců. A to „osoby starší 26 let studující prvně v doktorském studijním programu uskutečňovaném vysokou školou v České republice ve standardní době v prezenční formě studia, pokud nejsou zaměstnanci nebo osobami samostatně výdělečně činnými podle § 5; za dobu uvedeného studia se pro účely tohoto písmena považuje také kalendářní měsíc, v němž osoba ukončila uvedené studium“.
Pojištěnci (doktorandi) musí pro zaevidování do nově zaváděné kategorie oznámit tuto skutečnost příslušné zdravotní pojišťovně sami, prostřednictvím formuláře: Evidenčního listu pojištěnce a kategorie „D“ – doktorand.
Nesmí se však jednat o zaměstnance nebo osobu samostatně výdělečně činnou. V takovém případě by se o státní kategorii nejednalo. Avšak jak pro server Podnikatel.cz vysvětlila Lucie Krausová ze Všeobecné zdravotní pojišťovny ČR, možnosti přivýdělku jim přesto nejsou zcela zapovězeny. Kupříkladu dohoda o provedení práce s úhrnnou měsíční odměnou 10 000 korun u jednoho zaměstnavatele či dohoda o pracovní činnosti s odměnou do 2 499 korun. Tento výdělek totiž není pro účely zdravotního pojištění hodnocen jako zaměstnání a není z něj ani odváděno pojistné. Pokud by se jednalo o zaměstnání, tj. v rámci pracovní smlouvy, dohody o provedení práce s odměnou alespoň 10 001 korun měsíčně nebo dohody o pracovní činnosti s odměnou 2 500 korun, pak by pojištěnec nebyl v kategorii doktorand. 
Zdroj: server Podnikatel.cz (www.podnikatel.cz); https://www.podnikatel.cz/clanky/stat-bude-nove-platit-zdravotni-pojisteni-za-dlouholete-studenty/
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