Státní doktorská zkouška

Souvisejí platné normy: 

Vnitřní norma UP A-10/2011-ÚZ04 „Studijní a zkušební řád Univerzity Palackého v Olomouci (IV. úplné znění)“, čl. 41, 42, 43.

Vnitřní předpis PdF UP - PdF-A-19/01 “Vnitřní předpis Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci k provedení Studijního a zkušebního řádu Univerzity Palackého v Olomouci“, čl. 2.

Vnitřní norma UP R-B-17-08 „Zadání tématu, odevzdávání a evidence údajů o bakalářské, diplomové, disertační práci a rigorózní práci a způsob jejich zveřejnění“, čl 2, 4.



Přihláška ke státní doktorské zkoušce: 

Formulář přihlášky je k dispozici na webových stránkách fakulty:

Student/Typy studia/Doktorské studijní programy – DSP (Ph.D.)/Tiskopisy (https://www.pdf.upol.cz/student/typy-studia/#c8351) 

Přihláška musí obsahovat doporučení školitele a jeho podpis. Odevzdává se s tištěnou verzí tezí disertační práce (2 ks). Současně student zašle teze emailem v elektronické podobě na referát pro DSP (jana.dostalova@upol.cz).

Dle vnitřního předpisu PdF UP - PdF-A-19/01 (Vnitřní předpis Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci k provedení Studijního a zkušebního řádu Univerzity Palackého v Olomouci) jsou pro splnění podmínky pro připuštění ke státní doktorské zkoušce studenti DSP se standardní dobou 4 roky povinni získat v průběhu studia alespoň 140 kreditů z celkového počtu 240.
Pro splnění podmínky pro připuštění ke státní doktorské zkoušce jsou studenti DSP se standardní dobou studia 3 roky povinní získat v průběhu studia alespoň 100 kreditů z celkového počtu 180 kreditů. 

Doporučený termín vykonání SDZ: v předposledním ročníku studia.

V termínu do dvou týdnů po vykonání státní doktorské zkoušky je nutné vložit do Portálu/Moje studium/Témata VŠKP/ všechny potřebné údaje o připravované disertační práci, vytisknout formulář „Podklad pro zadání disertační práce“ a odevzdat podepsaný Vámi, školitelem a předsedou příslušné oborové rady na referát pro doktorské studium Ph.D. PdF UP.



[bookmark: _GoBack]
