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Student podává přihlášku k obhajobě disertační práce pouze elektronicky, a to prostřednictvím následujících kroků: 
a) řádně vyplní všechny potřebné údaje do formuláře přihlášky (formulář přihlášky je k dispozici na webových stránkách fakulty - Student/Typy studia/Doktorské studijní programy – DSP (Ph.D.)/Tiskopisy), vyplněný formulář přihlášky vytiskne a doplní datum a svůj podpis;
b) vyžádá si písemné vyjádření školitele k přihlášce (postačí e-mailovou formou);
c) soubor s disertační prací nahraje do IS STAG a vyplní formulář – „Doplnit Údaje o disertační práci“ – doplní anotace a další požadované údaje, vyplněný formulář uloží, vytiskne a doplní datum a svůj podpis;
d) vypracuje autoreferát;
e) všechny uvedené formuláře oskenuje a v podobě pdf příloha zašle, včetně vyjádření školitele, autoreferátu a disertační práce ze své univerzitní e-mailové adresy na e-mailovou adresu: jana.dostalova@upol.cz, materiály zaslané z jiné než univerzitní e-mailové adresy nebudou přijímány.
f) studentovi bude e-mailem potvrzeno obdržení přihlášky a ostatních materiálů, tím je disertační práce studenta považována za odevzdanou;
g) tištěnou podobu disertační práce (1 výtisk) doručí student nejpozději v den konání obhajoby na referát pro DSP k rukám Mgr. J. Dostálové.
