Organizace zápisu studentů 1. ročníku v akademickém roce 2018/2019 a další důležité informace 
Vážení zájemci o studium,       
sděluji Vám, že řádný zápis studentů navržených k přijetí do 1. ročníku prezenčního a kombinovaného studia v akademickém roce 2017/2018 všech studijních programů a forem se uskuteční ve dnech  

21. – 23. srpna 2018
v hlavní budově Pedagogické fakulty Univerzity Palackého, Žižkovo nám. 5, Olomouc dle harmonogramu, který bude zveřejněn na  začátku měsíce srpna na webové stránce fakulty, Pedagogická fakulta, Uchazeč, Přijímací řízení, Průběžné informace -  https://www.pdf.upol.cz/uchazec/prijimaci-rizeni/.
Pozvánky k zápisu se nezasílají.
NASTOUPENÍ / NENASTOUPENÍ ke studiu na zvolený obor (případně obory), prosím, potvrďte v Elektronické přihlášce – Přehled přihlášek. 

Potvrzení proveďte tlačítkem umístěným v řádku Operace u příslušného oboru, na který jste byli přijati. Tento údaj má čistě informační charakter pro studijní oddělení (přehled uvolněných míst a možnost přijetí dalšího uchazeče).

U zápisu je potřebné doložit:
· uchazeči o bakalářské a magisterské studium tištěnou verzi úředně ověřeného maturitního vysvědčení,

· uchazeči o navazující magisterské studium tištěnou verzi úředně ověřeného diplomu (bez úředního ověření mohou předkládat pouze absolventi Pedagogické fakulty UP v Olomouci), 
· 1ks fotografie rozměru 3,5 x 4,5 cm (současné – ne starší jednoho roku),

· Vyplnšěnáý Záznam o seznámení studentů UP v Olomouci a základních povinnostech při dodržování předpisů v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a požární ochraně, který je zveřejněn na webové stránce fakulty, Pedagogická fakulta, Uchazeč, Přijímací řízení, Průběžné informace – https://www.pdf.upol.cz/uchazec/prijimaci-rizeni/,
· při účasti na slavnostním imatrikulačním aktu doklad o zaplacení částky 400,- Kč (údaje pro platbu - Univerzita Palackého, Křížkovského 8, 771 47 Olomouc, číslo účtu 19-1096330227/0100, variabilní symbol 0000000433, konstantní symbol 0379).
Pokud bude provedená platba hrazena převodem z účtu, je třeba předložit (pouze k nahlédnutí) potvrzení o provedené transakci. Platbu přes tzv. sběrný box přímo v bankovních domech je nutno rovněž doložit, např. výpisem z účtu (pouze k nahlédnutí).
· V den Vašeho zápisu Vám budou vydávána potvrzení o studiu, 
potvrzovány průkazy na slevu v hromadné dopravě a potvrzení pro Správu sociálního zabezpečení, které si však musíte sami opatřit (jen prezenční forma studia).  

Všichni uchazeči nefilologických oborů v bakalářském a dlouhém magisterském studijním programu si povinně při vstupu do studia na Pedagogické fakultě volí jeden cizí jazyk (anglický, německý, ruský) podle aktuální úrovně svých znalostí. Vyžadovaná vstupní úroveň je maturitní. Konkrétní tituly cizojazyčných studijních materiálů budou studentům sděleny vyučujícím v první hodině semestru.   

Další důležité pokyny a informace:

Uchazeč se stává podle § 61 odst. 1 Zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), studentem dnem zápisu do studia. 

Dle Studijního a zkušebního řádu čl. 13 osoba, která nemůže provést zápis ve stanoveném období, může požádat o náhradní termín, a to nejpozději poslední den v období stanoveném pro zápis. Pokud o náhradní termín nepožádá, případně neprovede-li zápis v určeném náhradním termínu, její právo zápisu do studia zaniká.

Podle § 57 odst. 1a) a odst. 2 Zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), je dokladem o studiu ve studijním programu průkaz studenta.
Průkaz studenta je doklad vydávaný vysokou školou, který student obdrží po zápisu do studia; uvedený doklad potvrzuje právní postavení studenta, které ho opravňuje využívat práv a výhod studenta vyplývajících z právních předpisů nebo z vnitřních předpisů vysoké školy. 

Na Univerzitě Palackého v Olomouci se žádost o vystavení průkazu studenta podává elektronicky.

Po obdržení Oznámení o navržení přijetí ke studiu na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2018/2019 si student otevře na adrese https://prihlaska.upol.cz svou elektronickou přihlášku pod stejnými přihlašovacími údaji, které byly již zadány při prvním přihlášení. 

V menu Přehled přihlášek se zobrazí studentovi výběr možných průkazů (karet) a student si zvolí z nabídky jednu z variant. 

Před vydáním identifikační karty zaplatí uchazeč/student kauci ve výši 200,- Kč. Platební údaje k zaplacení kauce ve výši 200,- Kč se zobrazí studentovi rovněž v menu Přehled přihlášek. Dokument s názvem „Žádost o vystavení identifikační karty UP“ si student stáhne, vyplní nejlépe elektronicky, případně ručně a poté neodkladně zašle v písemné podobě spolu s nalepenou fotografií na adresu uvedenou na „Žádosti“.

Podrobné instrukce k zaplacení, k vyplnění „Žádosti“ a veškeré informace o termínu vyzvednutí průkazu budou zveřejněny na adrese https://cvt.upol.cz/identifikacni-karty-ik/. Hromadný výdej karet začne týden před zahájením akademického roku, tj. v polovině září 2018 v budově Zbrojnice na CVT UP Olomouc. 

Výuka v prezenční formě studia: 
Výuka bude zahájena 17. září 2018. Student si zapisuje předměty do elektronické databáze STAG (Studijní agenda). Informace o zápisu předmětů budou studentům sděleny u zápisu. Elektronický zápis předmětů na zimní semestr akademického roku 2018/2019 pro bakalářské studium bude zahájen 4. září 2018 v 8.00 hodin, pro navazující magisterské studium a magisterské studium 7. září 2018 v 8.00 hodin. 

Seznam přednášek prezenčního studia bude zveřejněn na webové stránce fakulty - Pedagogická fakulta, Student, Administrativa - https://www.pdf.upol.cz/student/administrativa/.
Výuka v kombinované formě studia:

Konzultační den v akademickém roce 2018/2019 je stanoven na pátek. Výuka probíhá dle rozvrhu, který si student sestaví při zápisu předmětů do elektronické databáze STAG (Studijní agenda) na akademický rok 2018/2019. Elektronický zápis předmětů na zimní semestr akademického roku 2018/2019 pro bakalářské studium bude zahájen 4. září 2018 v 8.00 hodin, pro navazující magisterské studium a magisterské studium 7. září 2018 v 8.00 hodin. 

Seznam přednášek kombinovaného studia bude zveřejněn na webové stránce fakulty - Pedagogická fakulta, Student, Administrativa - https://www.pdf.upol.cz/student/administrativa/.
Studenti zapsaní ke studiu na VŠ jsou slavnostně imatrikulováni a skládají imatrikulační slib. Na Pedagogické fakultě UP v Olomouci se tento slavnostní akt uskuteční v 1. polovině října 2018. 

Podrobnější pokyny a časový harmonogram budou zveřejněny po zahájení výuky na webové stránce fakulty – Pedagogická fakulta, Administrativa - https://www.pdf.upol.cz/student/administrativa/.
Studenti, kteří mají zájem o ubytování na VŠ koleji, naleznou potřebné informace k podání žádosti na http://www.skm.upol.cz.
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