Zápis ze zasedání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci
dne 23. 1. 2018


Přítomno: 18 členů Vědecké rady, omluveni 3 členové Vědecké rady (dle prezenční listiny).

Program: 
1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady.
2. Habilitační řízení Mgr. Jiřího Kantora, Ph.D., v oboru Speciální pedagogika.
3. Různé.


Jednání zahájil a řídil děkan fakulty doc. Ing. Č. Serafín, Dr. Ing-Paed. Přivítal přítomné konstatováním, že se jedná o poslední zasedání Vědecké rady v končícím volebním období, a poděkováním za to, že umožnili svou účastí uzavření všech započatých úkolů na dnešním zasedání. Úvodem konstatoval, že Vědecká rada je usnášení schopná. 

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady
Provedla prof. Ludíková – sdělila, že všechna usnesení Vědecké rady ze zářijového zasedání byla splněna. 
Dále prof. Ludíková konstatovala, že původně plánované prosincové zasedání Vědecké rady se z důvodu vysoké avizované nepřítomnosti členů neuskutečnilo. Členům Vědecké rady byly v závěru listopadu 2017 předloženy k hlasování per rollam některé návrhy a materiály, jejichž projednání nesneslo odkladu:
· Standard studijního programu v oblasti vzdělávání Neučitelská pedagogika;
· Standard studijního programu v oblasti vzdělávání Učitelství;
· Komise pro státní závěrečné zkoušky pro rok 2018;
· Komise pro státní doktorské zkoušky a obhajoby disertačních prací pro rok 2018;
· Komise pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2018;
· Zahájení habilitačního řízení PhDr. Dany Kasperové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování habilitační komise ve složení prof. PhDr. Karel Rýdl, CSc. (FF Univerzity Pardubice) – předseda, prof. PhDr. Ing. Blanka Kudláčová, PhD. (PdF TU v Trnavě), doc. PhDr. Jaroslav Koťa (FF UK v Praze), doc. PhDr. Jiří Zounek, Ph.D. (FF MU v Brně), doc. Mgr. Štefan Chudý, Ph.D. (PdF UP v Olomouci) – členové.
Hlasováním per rollam bylo dosaženo potřebného kvóra dne 1. 12. 2017. K tomuto datu jsou všechny předložené návrhy považovány za schválené, resp. habilitační řízení za zahájené. Končený výsledek je následující: Standard programu Učitelství získal 19 kladných hlasů, 2 členové Vědecké rady se zdrželi hlasování. Všechny ostatní předložené materiály získaly 20 kladných hlasů, 1 člen Vědecké rady se zdržel hlasování.

2. Habilitační řízení Mgr. Jiřího Kantora, Ph.D., v oboru Speciální pedagogika
Jako skrutátoři pro toto řízení byli navrženi doc. Chudý a doc. Laitochová a byli následně jednomyslně schváleni.
Přítomni byli 3 členové komise (omluvena doc. Klenková a doc. Slavík) a 2 oponenti (omluven prof.. Mastnak).
Předseda habilitační komise, prof. Valenta, představil uchazeče a přednesl závěry komise a návrh na jmenování uchazeče docentem. Na tomto návrhu se komise jednomyslně shodla. 
VEŘEJNÁ ČÁST JEDNÁNÍ (přítomni 4 hosté)
Uchazeč přednesl habilitační přednášku „Specifika uměleckých terapií ve vzdělávacích institucích u žáků se speciálními vzdělávacími potřebami“.
Odborná diskuse byla zahájena přednesením oponentních posudků (posudek nepřítomného prof. Mastnaka byl přečten v plném znění) a poté pokračovala dotazy přítomných odborníků. V diskusi vystoupilo celkem 6 členů Vědecké rady a hostů, zmíněna byla tato témata: specifika různých terapeutických prostředí, různé postupy uměleckých terapeutů ve vazbě na specifické národní tradice, arts-based education, rozdíly v úrovni vzdělávání arteterapeutů, funkce umění při vzdělávání žáků s těžkým postižením, legislativní ukotvení uměleckých terapií a s tím související problémy (v souvislosti s postoji profesních sdružení), možnost double-degree programu pro tyto účely, výzkumné hypotézy obsažené v habilitační práci a jejich ověření, možnosti využití doplňujících vzdělávacích kurzů a míra obsahu umělecké přípravy v těchto kurzech, rozdíly v legislativním pojetí podmínek pro uměleckou terapii v ČR a SR.
V závěru všichni tazatelé a přítomní oponenti vyjádřili spokojenost s odpověďmi uchazeče.
KONEC VEŘEJNÉ ČÁSTI
	Návrh na jmenování podpořili svým kladným hodnocením uchazeče prof. Ludíková, doc. Lopúchová, prof. Štreit a prof. Rýdl.
Výsledky tajného hlasování (pro kladný výsledek je potřebí získat alespoň 11 kladných hlasů):
Počet členů VR: 	21	Počet přítomných:	18	Počet oprávněných hlasovat: 	21
Počet kladných hlasů:		18
Počet záporných hlasů:	//
Počet neplatných hlasů:	//
	ZÁVĚR:  
Vědecká rada přijala USNESENÍ Č. 1.

3. Různé
Prof. Ludíková informovala o skutečnosti, že uchazečka o habilitační řízení v oboru Pedagogika, Mgr. Pavla Andrysová, Ph.D., oznámila dopisem doručeným dne 6. 10. 2017 své rozhodnutí ukončit habilitační řízení.
Vědecká rada bere toto sdělení na vědomí a řízení se ke dni 23. 1. 2018 ukončuje.

Dále prof. Ludíková předložila dodatečný návrh Ústavu speciálněpedagogických studií na doplnění komise pro státní závěrečné zkoušky „Psychologie, Pedagogika předškolního věku a Speciální pedagogika“ o dva členy, a to Mgr. M. Růžičku, Ph.D., a Mgr. P. Jurkovičovou, Ph.D.
O návrhu bylo hlasováno aklamací a byl většinou hlasů schválen (16 kladných hlasů, 2 členové se zdrželi hlasování).

V závěru děkan fakulty, doc. Serafín, upřímně poděkoval všem přítomným za spolupráci a do další činnosti jim popřál hodně zdaru. 



V Olomouci 24. 1. 2018
Zapsala: Mgr. E. Petříková
[bookmark: _GoBack]Zápis schválil: Doc. Ing. Čestmír Serafín, Dr. Ing-Paed.


Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP v Olomouci dne 23. 1. 2018



Vědecká rada přijala tato usnesení:
1. Vědecká rada schvaluje jmenování Mgr. Jiřího Kantora, Ph.D., docentem pro obor Speciální pedagogika. Ukládá děkanovi fakulty předložit návrh na jmenování rektorovi Univerzity Palackého v Olomouci.

Vědecká rada schvaluje:
1. Standard studijního programu v oblasti vzdělávání Neučitelská pedagogika.
2. Standard studijního programu v oblasti vzdělávání Učitelství.
3. Komise pro státní závěrečné zkoušky pro rok 2018.
4. Komise pro státní doktorské zkoušky a obhajoby disertačních prací pro rok 2018.
5. Komise pro státní rigorózní zkoušky pro rok 2018.
6. Zahájení habilitačního řízení PhDr. Dany Kasperové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování příslušné habilitační komise.
7. Doplnění Mgr. M. Růžičky, Ph.D., a Mgr. P. Jurkovičové, Ph.D., do komise pro státní závěrečné zkoušky „Psychologie, Pedagogika předškolního věku a Speciální pedagogika“.

Vědecká rada bere na vědomí:
1. Oznámení o ukončení habilitačního řízení uchazečky Mgr. Pavly Andrysové, Ph.D., v oboru Pedagogika.

