Zápis z jednání Vědecké rady Pedagogické fakulty UP v Olomouci

dne 6. 6. 2017
Přítomno: 15 členů Vědecké rady, omluveno 5 členů Vědecké rady (dle prezenční listiny)

Program

1. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady      

2. Předání ocenění vítězům 11. konference SVUOČ PdF UP 2017

3. Předání ocenění pracovníkům fakulty 

4. Informace o stavu schvalování norem a dokumentů na UP a PdF UP

5. Různé  

Jednání zahájila a řídila proděkanka fakulty pro vědu, výzkum a doktorská studia, prof. Ludíková. Děkan fakulty omluvil svou dočasnou nepřítomnost zaviněnou návratem z výjezdního jednání Kolegia rektora a nutným následným jednáním. Prof. Ludíková konstatovala, že Vědecká rada je usnášení schopná. Navrhla přeřazení kontroly usnesení jako bod programu č. 3, aby účastníci slavnostní části převzali svá ocenění bez zbytečného prodlení. 
1.  Předání ocenění vítězům 11. konference SVOUČ PdF UP 2017 

Prof. Ludíková seznámila přítomné s výsledky 11. konference Studentské vědecké a umělecké činnosti PdF UP, jež se uskutečnila 25. 4. 2017. Přítomní vítězové převzali diplomy osvědčující dosažený výsledek.  

2.  Předání ocenění pracovníkům fakulty


Dále byly předány diplomy doc. dr. M. Horáčkovi, Ph.D., za výsledky v RIV za období 2010 – 2014 a prof. MgA. Mgr. V. Zouharovi, Ph.D., za výsledky v RUV za rok 2014. Doc. dr. J. Kropáč, CSc., převzal medaili udělenou při příležitosti oslav 70. výročí vzniku fakulty.
3. Kontrola usnesení z minulého zasedání Vědecké rady
Provedla prof. Ludíková, která konstatovala, že usnesení ze zasedání Vědecké rady PdF UP dne 29. 11. 2016 byla splněna. 
Prof. Ludíková dále konstatovala, že v období následujícím po listopadovém zasedání byly dva termíny jednání Vědecké rady zrušeny z důvodu vysokého počtu omluv, a tedy neschopnosti usnášení. Proto byli členové Vědecké rady postupně osloveni několika žádostmi o hlasování per rollam. 
Rekapitulace dosažených výsledků:

Zahájení habilitačních řízení v oboru Pedagogika

Mgr. Kamil KOPECKÝ, Ph.D., odborný asistent Katedry českého jazyka  PdF UP v Olomouci

Předložená habilitační práce:

Kyberšikana a její specifika v prostředí systému primární prevence rizikového chování

Habilitační komise je navrhována ve složení:

předseda:
prof. RNDr. Pavel Tlustý, CSc., PdF JčU v Českých Budějovicích

členové:
doc. PaedDr. Ludvík Eger, CSc., FF UK v Praze

doc. PhDr. Petr Hlaďo, Ph.D., FF MU v Brně

doc. PhDr. Alena Petrová, Ph.D., FVP SU v Opavě

doc. PaedDr. Marcela Musilová, Ph.D., PdF UP v Olomouci

Mgr. Pavla ANDRYSOVÁ, Ph.D., odborná asistentka Ústavu pedagogiky a sociálních studií PdF UP v Olomouci

Předložená habilitační práce: Osobnostní učitelství
Habilitační komise je navrhována ve složení:

předseda:
prof. PhDr. Vladimíra Stuchlíková, CSc.,  PdF JčU v Českých Budějovicích

členové:
doc. PhDr. Jaroslav Koťa, FF UK v Praze

doc. PhDr. Julius Sekera, CSc., PdF OU v Ostravě

doc. MgA. Mgr. Michal Čunderle, Ph.D., DAMU v Praze

doc. Mgr. Štefan Chudý, Ph.D., PdF UP v Olomouci

Hlasováním per rollam bylo dosaženo potřebného kvóra dne 27. 2. 2017. K tomuto datu jsou obě řízení považována za schválená a zahájená.
Dne 29. 3. 2017 byla na základě svého oznámení uvolněna z role předsedkyně komise prof. Stuchlíková. 
Jako náhradník byl navržen prof. PaedDr. Jozef Liba, PhD., PdF PU v Prešově. Tato změna byla členům VR téhož dne zaslána mailem k hlasování per rollam. Ještě téhož dne bylo dosaženo potřebného kvóra a prof. Liba byl do funkce předsedy habilitační komise schválen.

Změny v komisích pro obhajobu kvalifikačních prací a SZZk pro období do listopadu 2017

Návrh na aktualizaci složení komisí byl zaslán mailem k hlasování per rollam dne 12. 4. 2017, dne 13. 4. 2017 bylo dosaženo potřebného kvóra.
4. Informace o stavu schvalování norem a dokumentů na UP a PdF UP

Prof. Ludíková rekapitulovala situaci související s obsáhlými změnami legislativy, jež byly na univerzitě vynuceny přijetím novely vysokoškolského zákona.


Na úrovni UP byly již schváleny tyto normy, jež vyžadují registraci na MŠMT: Studijní a zkušební řád, Disciplinární řád, Volební řád AS UP, Jednací řád AS UP, Řád celoživotního vzdělávání, Vnitřní mzdový předpis, Řád výběrových řízení na obsazení pracovních míst, Řád habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem, Statut UP, Jednací řád Vědecké rady UP. prof. Ludíková uvedla v této souvislosti některé detaily, v nichž se současné normy budou lišit od těch původních – např. diskutuje se o úpravách mzdových tabulek a jejich rozčlenění pro akademické a ostatní pracovníky, došlo ke sjednocení poplatků za habilitační a jmenovací řízení.


V doplnění prof. Zouhar specifikoval další normy, jejichž přijetí souvisí s možností realizace institucionální akreditace. Jde o nové studijní normy, bez nichž nelze podat žádost o institucionální akreditaci, a to např. Statut přezkumné komise, Řád přijímacího řízení, Řád rigorózního řízení, Nostrifikační řád. V podrobnostech o některých změnách oproti původním normám konstatoval, že například v rámci přijímacího řízení byla zrušena možnost platby složenkou.


Prof. Ludíková poté pokračovala v informaci o normách schvalovaných na úrovni fakulty. Schválené již jsou: Volební řád AS PdF , Jednací řád AS PdF, Organizační řád. V červnu se předpokládá projednání a schválení Jednacího řádu Vědecké rady PdF. Složitější situace je se schvalováním Statutu PdF – ten byl projednán na úrovni Akademického senátu fakulty, poté byl předběžně připomínkován na úrovni AS UP a vrácen k novému projednání. Předpokládáme, že do podzimního zahájení nového akademického roku bude statut fakulty schválen.


Prof. Ludíková také informovala o zahájení činnosti nového univerzitního orgánu – Rady pro vnitřní hodnocení. V této radě mají zastoupení všechny fakulty a budou zde projednávány záležitosti důležité pro univerzitu jako celek.


Prof. Zouhar následně pohovořil o problematice institucionální akreditace, o niž bude univerzita ve smyslu novely vysokoškolského zákona usilovat. První žádost o akreditaci v klíčových oblastech bude podána na podzim r. 2018, ideálně i za oblasti garantované na PdF UP. V současnosti se na všech fakultách vyhodnocuje personální zajištění jednotlivých oblastí, do prosince 2017 by měly být finalizovány standardy studijních programů. Probíhají konzultace s Národním akreditačním úřadem. V návaznosti na OP VVV budeme deklarovat cca 35 programů, jež by měly projít následnou interní akreditací.

Prof. Ludíková navázala tématem provázanosti oborů habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem s obory doktorského studia. 

Diskuse:


Prof. Rýdl vyslovil dotaz k postupu UP ve mzdové politice. V souvislosti s aktuálním zveřejněním průměrné mzdy se většina vysokoškolských učitelů musí cítit jako podhodnocena.  K dotazu se vyjádřili jednak prof. Ludíková (projekt ve Fondu vzdělávací politiky MŠMT), jednak prof. Zouhar (intenzivní diskuse o mzdových tabulkách).

Doc. Janík – Uvažuje PdF v souvislosti s novou formulací Řádu habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem o změně požadavků na uchazeče? V odpovědi prof. Ludíková sdělila, že toto téma je v současnosti předmětem jednání. Fakulta bude usilovat o sladění nároků jak na úrovni Univerzity Palackého, tak i ve srovnání se sesterskými fakultami ČR. Vytvořený podkladový materiál bude zaslán členům Vědecké rady k posouzení.
5. Různé

Děkan fakulty akceptoval ke dni 19. 5. 2017 rezignaci prof. Bocákové na členství ve Vědecké radě. Funkčnost Vědecké rady tímto nebyla ohrožena. Návrh na jmenování nového člena byl předložen ke schválení Akademickému senátu fakulty.


Příští termín jednání Vědecké rady se předpokládá 26. 9. 2017. Na programu by mohlo být projednání jednoho habilitačního řízení.
V Olomouci 7. 6. 2017
Zapsala: Mgr. E. Petříková

Zápis schválila: prof. PaedDr. L. Ludíková, CSc., v.r.
Závěry z jednání Vědecké rady PdF UP v Olomouci dne 6. 6. 2017
Vědecká rada potvrzuje výsledky hlasování per rollam a schvaluje:

1. Zahájení habilitačního řízení Mgr. K. Kopeckého, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování příslušné habilitační komise. Schváleno k datu 27. 2. 2017.
2. Zahájení habilitačního řízení Mgr. P. Andrysové, Ph.D., v oboru Pedagogika a jmenování příslušné habilitační komise. Schváleno k datu 27. 2. 2017.

3. Jmenování prof. dr. J. Liby, PhD., předsedou komise pro habilitační řízení Mgr. P. Andrysové, Ph.D., v oboru Pedagogika. Schváleno k datu 29. 3. 2017.

4. Návrh na změny v komisích pro obhajobu kvalifikačních prací a SZZk pro období do listopadu 2017. Schváleno k datu 13. 4. 2017.

