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Přednáška (originál přednášky je prezentace v MS PowerPoint)
Rámcové teze přednášky:

1.Transformace emocionálního sdělení v průběhu vizualizace fotografického obrazu
(od reality scény k pozorovateli)
2. Technické aspekty vizualizace digitálního obrazu
3. Praktické aspekty vizualizace fotografického obrazu
4. Průřez vlastní tvorbou z oblasti nalezeného zátiší
5. Představení pracovní verze cyklu „Via Ultima“ 



Základem každé fotografie je bezesporu pozorovaná realita.
Pokud jsme ochotni připustit, že spatřená realita vyzařuje jistou energii (vizuální energii), na základě které jsou pak spouštěny emocionální pochody lidských bytostí, pak v průběhu vizualizace fotografického obrazu dochází několikrát k jisté transformaci této energie – transformaci emocionálního sdělení.

To co se dále pokusím popsat vychází z mé několikaleté praktické zkušenosti ověřené i mou činností pedagogickou.

Nacházíme-li se například ve volné přírodě, energie okolí     na nás přímo působí a vyvolává jisté emoce. Z různých teorií  o zorném úhlu lidského zraku a jeho systému pozorování reality může vyplynout zájem o jistou kompozičně zajímavou část viděné reality a fotograf se takovou část reality pokouší zachytit prostřednictvím hledáčku svého přístroje.

**1 Pohledem do hledáčku dochází k první transformaci původní reality, poněvadž výřez spatřený v hledáčku je jen jistým výsekem. 
A energie tohoto výřezu je mnohdy diametrálně odlišná od té předešlé. Častokrát se stane, že fotograf od svého původního plánu dokonce ustoupí, poněvadž to co uvidí v hledáčku jej nenaplní původní představou. 
V opačném případě vytvoří v hledáčku jistou kompozici a zmáčkne spoušť. Pořídil snímek, který si v digitálním přístroji má možnost okamžitě prohlédnout na displeji. 


**2  Při pozorování snímku na displeji však již dochází 
k další transformaci reality původně pozorované hledáčkem. Zde se častokrát stane, že emoce vyzařující z displeje nenaplňují původní představy viděné v hledáčku a snímek je vymazán a dochází mnohdy k opravnému kroku, nové kompozici a následné expozici nového záběru. 
Pozn.: Tato fáze (možnost opravy) je jedním ze zásadních změn v práci fotografa v současné oblasti digitální fotografie. Současně s touto okamžitou zpětnou vazbou do jisté míry pozbývá zásadní význam i použití expozimetru, ale přistupují zde nové technické pomůcky a to je histogram snímku a možnost posouzení tzv. přepalů snímku.
Při práci s filmem tento opravný krok nebyl běžně myslitelný. Fotograf vše spatřil až po vyvolání filmu. Jistou okamžitou zpětnou vazbou mohla být  snad jen tzv. instantní fotografie (Polaroid – velmi nákladná).

Obecné faktory tvorby fotografického obrazu 

Základní tři faktory (CLONA – ZÁVĚRKA – CITLIVOST), které se podílí na bezchybné tvorbě fotografického obrazu jsou již notoricky známy z předešlých vývojových etap fotografie a není třeba jejich reciprokou provázanost osvětlovat. 
Při tvorbě digitálního obrazu k nim však ještě přistupují další stavitelné parametry (vyrovnání bílé, barevný prostor, ostrost, kontrast, sytost a odstín obrazu) 
Samostatný stavitelný faktor, který se výrazně podílí na výsledné tvorbě obrazu je proměnlivé ohnisko snímacího objektivu (ZOOM).
Méně známé jsou však sekundární vlivy čtyř základních parametrů na stavbu obrazu.
CITLIVOST ovlivňuje především výslednou kvalitu obrazu v podobě tzv. šumu , který se vyskytuje zvláště ve tmavých částech obrazu.
ČAS závěrky ovlivňuje prokreslení dynamických dějů snímku, při volbě extrémně dlouhých času ovlivňuje výslednou kvalitu obrazu v podobě šumu.
CLONA má přímou návaznost na hloubku ostrosti.
ZOOM ovlivňuje dynamiku perspektivy – sbíhavost línií.

Ze své zvláště pedagogické praxe vím, že především uvedené sekundární vlivy na tvorbu obrazu přináší v návaznosti na základní  principy expoziční provázanosti značné potíže a vyžadují zvládnutí jistých automatických návyků. Pro ujasnění všech faktorů slouží jednoduché blokové schéma digitálního fotografického přístroje.
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**3  Zobrazením původního datového souboru z fotopřístroje na monitoru pracovního počítače dochází k nové transformaci energie. 
Vytratily se emoce z fotografovaného místa a zůstal jen snímek na monitoru. V této fázi dochází nejčastěji k finálnímu výběru snímku z možných variant záběrů.


**4  Dochází k finálním úpravám - (tonálnímu zpracování jistých částí obrazu, doostřování, barevným korekcím,retuši, výběru finálního výřezu atd. – všechny tyto úpravy důvěrně připomínají práci pod z zvětšovacím přístrojem v temné komoře u chemické fotografie) 
postproces vede k zásadní proměně finální podoby snímku – k další transformaci vizuální energie. 




**5  Dalším krokem je finální tisk ve skutečné velikosti a konečná adjustace obrazu. 
Pohlížíme-li na hotový fotografický obraz došlo k dalšímu energeticko-emocionální transformaci, tehdy je zřejmě sám autor s dílem spokojen. 

**6  K dalšímu posunu však dochází v okamžiku, kdy je obraz nabídnut jinému divákovi, který nezná celý vývojový řetězec a prohlíží až finální dílo, možnosti jsou většinou dvě …





Pro rychlou orientaci uvádím ještě přehled dílčích transformací, tak jak byly výše rozrbrány:

**1  Pohledem do hledáčku
**2  Při pozorování snímku na displeji
**3  Zobrazením na monitoru počítače 
**4  Při finálních úpravách - postprocesingu
**5  Dalším krokem je finální tisk ve skutečné velikosti
**6  Obraz pozoruje  jiný divák



Pozn.: Uvedený postup může mít zřejmě jistou variabilitu, kdy cizí pozorovatel je přizván v některé dílčí fázi.
Těchto variant je mnoho, ať už se jedná o vztah žák učitel, fotograf – fotograf, nebo fotograf – investor

Zajímavého výsledku je možno se dobrat nestandardním postupem v procesu transformací:

Bc dipl. Práce Jolany Lažové - AFFINITY
Dvojice snímků, ve kterých hledá a nacházím spřízněnost. Tyto fotografie vznikly experimentální technikou. Fotila  matnici klasické středoformátové zrcadlovky PENTACON SIX digitálním fotoaparátem. Vzájemným nakláněním obou fotografických přístrojů vzniká zvýrazněná kruhová oblast (vinětce), kterou kompozičně umísťuje tak, aby na snímku vynikl fotografovaný objekt. Fotografováním matnice Pentaconu v šachtovém hledáčku, kde se usazoval prach a nečistoty a kde byly i nepatrné škrábance, se vytvořila na snímku významná struktura, jež asociuje představu starých černobílých fotografií s drobnými skvrnami od vývojky nebo prachu, který se uchytil na negativu .

Jinou variantu nečekané transformace vizuální energie obdržíme při výrobě finální klasické fotografie tak, že chemický č/b pozitiv (papírovou fotografii) získáme promítáním pomocí dataprojektoru z digitálního negativu. Dochází k jisté syntéze postupu chemické a digitální fotografie.

Významnou kapitolou je samotný postprocesing v digitální fotografii.

Jeho první a základní fází je samotná úprava souborů RAW ve speciálním SW simulujícím stavitelné prvky digitálního fotopřístroje, ale zejména možnost lokálních úprav na snímku bez ztráty obrazové kvality výsledné fotografie.

Další důležitou oblastí je elektronická retuš (zvláště významná v portrétní fotografii) kterou se zabývá: 
Mgr. Dipl. Práce Michaely Linhartové - Krása je v oku toho, kdo ji vnímá
Práce je kvalitním shrnutím nejrůznějších názorů na vnímání  krásy lidského těla a obličeje v konfrontaci s možnostmi manipulace s ní. Autorka nás zasvěcuje do tajů digitální retuše, aby v závěru podala své svědectví o významu a oprávněnosti všech současných postupů. 
Další postupem umožňujícím významný posun je technika HDR (high dynamic rangr), která posouvá vnímání fotografie do nových dimenzí.

Velmi zajímavým emocionálním posunem vlivem počítačové retuše je určitě práce
Jiřího Davida – Bez soucitu  (2002)
který "rozbrečel" sedmnáct velmi důležitých mužů, které viděli plakat snad jen jejich nejbližší, v některých případech možná ani ti ne. Pláč je silný emocionální prožitek, ve kterém lidská bytost projevuje nejhlubší city. Ke svému projektu David uvádí, že v euroatlantické civilizaci je to vymyšleno tak, že chlapi nebrečí, a pokud ano, nanejvýš na filmovém plátně. 

Všechny uvedené aspekty transformace, které jsem uvedl mají postupně vliv 
na stavbu výsledného fotografického záměru a považuji za zajímavé a účelné o jejich 
existenci být zvláště v oblasti digitání fotografické tvorby seznámen. 
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