Navýšení stipendia - socio-ekonomické znevýhodnění

Studenti ze znevýhodněného socio-ekonomického prostředí, kteří se účastní studijního pobytu Erasmus+, mají možnost požádat o navýšení stipendia o 200 EUR/měsíc.

Definice socio-ekonomického znevýhodnění vychází z paragrafu 91 odst. 3 zákona č. 111/1998 Sb. o vysokých školách. Týká se studentů, kteří mají v době výjezdu nárok/pobírají na domácí vysoké škole sociální stipendium = mají nárok na přídavek na dítě a rozhodný příjem v rodině zjišťovaný pro účely přídavku na dítě nepřevyšuje součin částky životního minima rodiny a koeficientu 1,5.

Žádost o navýšení stipendia podá student u koordinátora programu Erasmus+ na Zahraniční oddělení UP.

Studenti ze socio-ekonomicky znevýhodněného prostředí vyjíždějící na praktickou stáž mají nárok na navýšení pro socio-ekonomicky znevýhodněné (+200 EUR vůči základní sazbě), nárok na navýšení na praktické stáže (+100 EUR) tím ale ztrácí. V praxi to znamená, že pro výpočet standard stipendia budou použity u těchto stážistů měsíční sazby finanční podpory platné u studijních pobytů, tj. 300, 400 či 500 EUR/měsíc plus 200 EUR/měsíc ad socio-ekonomický aspekt.
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