Zápis ze schůze výboru ZO VOS na  PdF UP 
[bookmark: _GoBack]konané dne 27. 6. 2023


Přítomni: 4 členky a členové výboru ZO VOS (dr. P. Krákora, dr. T. Hubálek, B. Vojáčková a M. Pazdírková). Omluvena: dr. Z. Nováková

	Jednání zahájil a řídil předseda výboru VOS PdF UP dr. P. Krákora. Přivítal všechny přítomné a konkretizoval program jednání.

1) Volba předsedy ZO VOS PdF UP v Olomouci
Na pozici předsedy přítomnými členkami a členem výboru navržen Mgr. Pavel Krákora, Ph.D., který s nominací souhlasil. Tajnou volbu administroval Mgr. Tomáš Hubálek, Ph.D.

Pro návrh: 3 
Proti návrhu. 0 
Zdrželi se: 1 

Dr. Hiubálek po sečtení hlasů konstatoval, že předsedou ZO VOS PdF UP byl zvolen Mgr. Pavel Krákora, Ph.D.

2) Informace z jednání s vedením PdF UP  
V průběhu měsíce června 2023 proběhlo opakované jednání předsedy ZO VOS PdF UP s vedením PdF UP v záležitosti úpravy mzdových tarifů sekretářek pracovišť PdF UP. Dle informací vedení PdF UP došlo ke změně, kdy byly sekretářky přesunuty z 5. platové třídy do 6. platové třídy. Část sekretářek poukázala směrem k ZO VOS na skutečnost, že v této souvislosti došlo u některých z nich ke snížení osobního ohodnocení. Dne 2. 6. 2023 v dané záležitosti proběhlo na děkanátu PdF UP společné jednání sekretářek, vedení PdF UP a zástupců VOS PdF UP. 
Poslední jednání (na základě písemné výzvy VOS) předsedy VOS PdF UP s vedením PdF UP proběhlo 14. 8. 2023. Vedení PdF UP na tomto jednání poskytlo písemné stanovisko, v němž se konstatuje, že v souvislosti s novelou č. 3 Vnitřního mzdového předpisu UP v Olomouci R-A-18/02-N03, čl. 1 „byla všem sekretářkám kateder PdF UP zvýšena celková mzda“, a zároveň tímto „krokem došlo k odstranění nerovností v odměňování a sjednocení mezd“.

3) Otázka valorizace mezd akademických i neakademických pracovníků pedagogických fakult
V souvislosti s nynější vysokou inflací již dříve vyjádřilo VOS PdF UP nutnost zahájit jednání o valorizaci mezd akademických i neakademických pracovnic a pracovníků PdF UP. Na PdF UP došlo navýšení tarifní mzdy u všech akademických pracovníků (mimo pozic profesorů), další navýšení tarifních mezd se očekává od 1. 1. 2024.

4) Benefity pro členky a členy VOS PdF UP pro rok 2023
Budou distribuovány abonentky na divadelní představení, poukazy do wellness (plavecký bazén a sauna), v jednání je „tradiční“ výjezd do vinného sklípku.  



V Olomouci 24. 8. 2023
Zapsala: Blanka Vojáčková
Ověřil: Mgr. Pavel Krákora, Ph.D.

