Zápis ze schůze výboru ZO VOS na  PdF UP 
konané dne 9. 2. 2023


Přítomni: 5 členek a členů výboru ZO VOS (dr. P. Krákora, dr. T. Hubálek, dr. Z. Nováková B. Vojáčková a M. Pazdírková).

	Jednání zahájil a řídil předseda výboru VOS PdF UP dr. P. Krákora. Přivítal všechny přítomné a konkretizoval program jednání.

1) Informace z KOR UP 
V rámci KOR UP probíhají jednání o konkrétní podobě jednotného sociálního fondu pro celou UP. Agendu KOR rovněž v současné době naplňuje spor mezi PřF UP a vysokoškolským ústavem CATRIN, který gradoval na začátku října 2022 výpovědí děkanovi PřF UP ze strany rektora UP. Tuto výpověď následně rektor UP stáhnul.

2) Otázka valorizace mezd akademických i neakademických pracovníků pedagogických fakult
V souvislosti s nynější vysokou inflací vyjadřuje VOS PdF UP nutnost zahájit jednání o valorizaci mezd akademických i neakademických pracovnic a pracovníků PdF UP. Oceňuje kroky, které činí děkan PdF UP při jednání s ostatními děkany pedagogických fakult. Výbor VOS PdF UP v této souvislosti odsouhlasil vytvoření Výzvy vedení PdF UP, v níž bude vyjádřena nutnost navýšení mezd akademiků i neakademiků a také podpora kroků, které v daném ohledu děkan PdF UP činí na fóru děkanů pedagogických fakult ČR.

3) Benefity pro členky a členy VOS PdF UP pro rok 2023
Budou distribuovány abonentky na divadelní představení, poukazy do wellness (plavecký bazén a sauna), dne 30. 3. 2023 se uskuteční tradiční den učitelů (prostory malé auly PdF UP), v jednání je výjezd do vinného sklípku.  
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